

不改攻坚志 勇闯富民路

——记全省脱贫攻坚优秀基层党组织书记褚代洋

□本报记者 鲁开伟 文/图



褚代洋查看韭黄产业

7月3日,普定县穿洞街道崑山村“兵支书”褚代洋早早来到村委办公室,打开手机“腾讯为村”网络平台,认真查看着关于申请开通公交车延伸至崑山村的问卷调查,并一一回复村民的一些疑问,针对群众有好的建议,他赶紧用笔记本记录下来。

1992年褚代洋从部队退役后,在外打拼了十几年,开了公司,有了自己的家业。饮水思源,面对家乡的贫穷落后,2009年褚代洋向组织毛遂自荐,成为了一名村干部。2016年10月当选为村党支部书记,成为了光荣的“兵支书”。

“刚担任村支书时,我们村委班子人手少、年龄大、能力弱。”这是2016年摆在褚代洋面前的困境,要硬仗就必须

闯劲逐渐转化成美丽乡村的发展后劲。

实现稳定脱贫、逐步致富,发展产业是关键。“过去农户以种水稻、栽玉米为主,看似饿不着,实际上过着穷日子。”褚代洋说,村支两委决定把农户的土地集中起来,变“单打作战”为“抱团攻坚”,打一场产业“翻身仗”。

崑山村四面环山,山上有2000余亩缓坡地,山脚有600多亩“窝地”。2016年以来,村支两委提出了“先治坡,后治窝”的规划,流转1500多亩坡地种植白茶,引进2家企业对茶叶进行加工、包装,让农户的“柴山”变成“金山”,坡上产业逐步有了起色。

聚焦“窝地”优势,乘着全县10万亩韭黄产业大发展的势头,联合相邻村打造1600多亩韭黄坝区,在山脚种植食用菌20万棒,同时整合资金参股建设养兔场,存栏种兔1.2万只,配套建设有机肥厂,既解决养殖场环保问题,又为韭黄、茶叶提供有机肥料,逐渐形成以韭黄、茶叶、食用菌种植和肉兔养殖为主导的“三种一养”循环农业产业布局。

在村委办公楼前,20多个大棚有序排列,大棚内,15万棒菌包错落有致摆放。褚代洋告诉记者,这是今年的第一批正在发酵菌袋,完全发酵好就可以出菇了,大棚内每天解决20人务工。

据了解,通过“村公司(合作社)+基地+大户+贫困户”的模式,发动群众以土地、技术、资金入股,农民成为

产业工人在种养基地务工,收获流转费和务工工资“土地双薪”,带动人均每年增收6400余元,群众的腰包鼓了,更加坚定了感党恩、听党话、跟党走的决心和信心。

“群众是乡村的根本,美丽乡村建设和乡村振兴离不开群众支持和参与。”褚代洋说。

为了让群众说得会上话、有地方说话,褚代洋成立了村民议事会,由党支部牵头,凡是大事、难事都由全体村民共商、共管、共评,引导群众自律、自治。

同时,还依托“腾讯为村”网络平台,定期发布农业资讯,宣传惠农政策,公开党务村务,让全村的党员群众通过手机平台监督村务、预约办事、发表意见,逐步形成了“有事大家议、好坏大家判、遇事大家干”的良好氛围。

“褚代洋是一名合格的、优秀的‘兵支书’,为了群众、为了乡村发展任劳任怨、无私奉献。”普定县穿洞街道党工委书记袁启旺评价道,褚代洋弘扬和诠释了退役军人“退伍不退志、退役不褪色”的精神,带领全村党员干部群众坚决夺取脱贫攻坚全胜,奋力助推乡村振兴,在农村“大舞台”展现老兵风采。今年7月,褚代洋荣获“全省脱贫攻坚优秀基层党组织书记”荣誉称号。

经开区首家托老机构投入使用



老人在高新社区日间照料中心进行体检

本报讯(记者 唐琪 文/图) 南新社区日间照料中心作为经开区首家托老机构,经过一年多的紧张建设,日前,该中心已正式投入使用。

据了解,该中心秉承“立足空间、面向老人、专业居家养老服务”的理念,为社区60岁以上的高龄、空巢、独居且生活自理有困难的老年人提供养老康

服务。该中心设有文化娱乐室、康复健身室、心理慰藉室等功能室,并有床位16张。

“中心会建立相应的兴趣活动小组,让老年人充分发挥自身的特长,让他们的老年生活丰富多彩,目前我们每天有将近50人到中心来参加活动。”该中心负责人介绍说。

西秀市政全力做好防汛工作

本报讯(记者 唐琪) 7月8日至9日,西秀区城管局市政管理处做好强降雨前人员安排及防汛物资准备工作,加强对辖区内所有易涝点及城区各主次干道基础设施进行排查整治,及时消除安全隐患,并保持24小时随时待命,保障汛期安全生产落到实处。

为确保市民出行畅通,西秀区市政处全体出动,彻夜坚守岗位进行应急处置工作,对城区内涝点进行围挡,放置警示牌,安全锥,及时提醒过往行人和车辆,同时用水木板和环保砖临时搭建,方便过往行人通行。针对积水比较严重的黄果树大街麒麟小区段,采取揭井篦、清垃圾、强排水等加快消水速度的排水措施,有效减少路段积水,并提醒涉水路段的行人、车辆注意安全,对需要帮助的行人及时伸出援助之手。

置工作,对城区内涝点进行围挡,放置警示牌,安全锥,及时提醒过往行人和车辆,同时用水木板和环保砖临时搭建,方便过往行人通行。针对积水比较严重的黄果树大街麒麟小区段,采取揭井篦、清垃圾、强排水等加快消水速度的排水措施,有效减少路段积水,并提醒涉水路段的行人、车辆注意安全,对需要帮助的行人及时伸出援助之手。

打赢两场战役 群英谱

西秀区:

完善志愿服务机制 打造志愿服务品牌

□李芳 本报记者 吴学忠

今年以来,西秀区作为全国500个新时代文明实践中心建设试点之一,统筹资源,建立健全志愿服务工作机制,不断拓展志愿服务项目,培育志愿服务文化,扎实开展各类志愿服务活动,全力打造志愿服务打造成城市新名片。

完善机制 推进志愿服务制度化

西秀区积极组建志愿服务队伍,在城市社区、公共文化设施、景区景点、公园、窗口单位深入开展志愿服务站建设工作,积极打造市民群众参与志愿服务的便捷平台,将志愿服务站建设融入城市建设和管理,融入行业发展,融入社区服务,着力推进志愿服务活动规范化、特色化。

西秀区全面推行志愿者注册制度,积极探索群众需要的志愿服务项目,

并通过培育和扶持新服务项目及团体等方式,充分发挥社会志愿服务团体的力量,多形式开展贴近群众需求的志愿服务活动。截止目前,西秀区现有各类志愿服务队伍1726支,志愿服务项目12193个。

此外,还积极创新志愿服务回馈机制,激励更多志愿者加入西秀区文明实践志愿服务队伍。

拓展项目 推进志愿服务常态化

西秀区还拓展志愿服务项目,培育特色项目。针对为民便民的需求、社区治理、爱国卫生运动以及美丽家园建设的任务,各新时代文明实践所(站)多形式开展志愿服务活动,社区定期为空巢老人和社区困难儿童和外来务工人员提供生活照料、心理抚慰,组织开展应急救

助、法律援助、环境卫生整治等志愿服务;积极动员组织志愿者参与治安巡逻、消防安全隐患排查、宣传常识等治安防控工作,引导群众关心邻里安全,相互照应、相互帮助。

同时,依托“我们的节日”主题活动,在元宵、清明、端午等传统节日打造志愿服务亮点活动,引导群众尊重传统、认知传统、弘扬传统。

创新载体 打造志愿服务立体化

西秀区新时代文明实践中心积极探索建立“3+2+N”模式,建立自上而下搭建渠道、从下而上形成反馈的立体化服务阵地,志愿服务

站的全部建立实现了社区志愿服务阵地的全域化,有效地开展志愿服务与创新社区治理结合起来。

坚持群众需求导向,西秀区推出“文明实践日·靓丽星期五”“敬老助残学雷锋”“绣娘坊”传统技艺培训、东屯乡感恩义务保洁、马槽社区“四点半学校”、凤凰社区未成年人心理健康咨询等品牌志愿服务项目,着力推进社区志愿服务发展,动员更多的群众加入志愿服务,以实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

精神文明创建 志愿者

“幸福家”周三夜话讲座 分享家庭教育心得

本报讯(记者 刘现虹) 7月8日,由市妇联、市中级人民法院、市家庭教育学会联合开展的“幸福家”周三夜话讲座在市中级人民法院书吧举行,本期主题是“争做专业父母,培养卓越孩子”。

父母是孩子的第一任老师,也是永不卸任的老师,养育孩子的过程中可能出现各种问题,作为父母我们如何了解孩子,如何看待和处理这些问题,如何掌握正确的教育方法?在讲座中家庭教育专家的孙英会长为家长们解析分享如何做智慧专业型父母。

“幸福家”周三夜话活动是家

庭教育“七进”大讲堂的活动之一,于2019年11月27日启动了第一期夜话活动。每个星期三邀请各级“文明家庭”、“五好家庭”分享家庭家风故事;邀请有心得的家长分享身边的教育故事;邀请家庭教育志愿者开展家文化、家风建设、家庭教育公益讲座,到目前为止已进行了15期。



吴仲理:

养牛村来了一位“牛”书记

□市教宣

吴仲理,驻村前是安顺职业技术学院的一名讲师,也是学校总务处基建维修科科长。2018年7月,他到关岭自治县沙湾镇养牛村任第一书记。两年来,他坚持以党建为核心,以脱贫攻坚为统揽,以“关岭牛”养殖和花椒种植为产业重心,带领养牛村2018年顺利脱贫摘帽,2020年全面完成脱贫攻坚任务,并不断巩固脱贫攻坚成效,真正在扶贫攻坚中干在实处,成为村民心中了不起的“牛”书记。

据悉,养牛村共8个自然寨9个组,435户1907人。2014年全村共有建档立卡贫困户166户780人,贫困发生率41%,贫困程度较深。吴仲理到养牛村报到的第一天,就走访整个村,并了解了基本情况。此后,吴仲理提出“强党建、兴产业、建新村”的工作思路,全力落实村内各项工作,切实推进产业发展,带动群众致富增收,探索出了一条符合养牛村实际的脱贫致富之路。

抓党建。吴仲理以党支部为单位开展政治理论学习,学习理解总书记关于脱贫攻坚取得决定性成就的重要论述,不忘初心牢记使命主题教育,筑牢基层党组织建设。为了夯实党的组织,他分别在龙头企业花椒产业基地建立党小组,共培养3名中共正式党员,3名预备党员,4名村级后备干部,将龙头企业负责人王长良推荐为关岭自治县政协委员和入党积极分子。

抓基建。驻村以来,吴仲理积极争取政策支持,带领村民强基建补短板,昔日土墙房、烂泥路如今已被青砖白瓦的新农村民居与宽阔平整的水泥路所取代,真正实现了贫困村“五通四

有”,帮助全村100%农户实现组组通、庭院硬化、串户路等惠民工程建设。吴仲理还统筹各方力量,确保义务教育有保障;主动带头垫资、动员所有贫困户100%参加农合,帮助生病患者按规定均享受到了“三重医疗保障”,基本医疗有保障;统筹实施危房改造82户、老旧房屋透风漏雨治理96户、易地搬迁26户,确保全村所有农户住房安全有保障。

抓产业。经过多次调研和分析,吴仲理积极协调学院师资力量,创新发展“关岭牛”养殖,形成“学校+党支部+公司”帮扶机制、创新“公司+合作社+贫困户”利益联结模式。全村存栏牛达850余头,实现166户贫困户人均分红300元。同时组织实施1364亩花椒种植,实现全村166户贫困户利益联结全覆盖,带动34户村民通过发展花椒产业稳定脱贫。为了更好地拓展养牛村牛和花椒这两大产业,吴仲理还带领驻村团队创建“微养牛”微信公众号,设计安装“村组二维码”、建立村组“千群联络群”,带领养牛村朝着“数字养牛”新时代前进。

驻村以来,吴仲理带领养牛村顺利实现脱贫摘帽,养牛村也先后荣获“市级文明创建先进村”“全市60个乡村振兴建设示范村”“关岭自治县2020年脱贫攻坚先进党组织”等多项荣誉称号。

做有情怀的教育 做有情怀的教师

「浸润式」培训促纪检监察干部能力提升

本报讯(刘量) “良好的家风,既是砥砺前行的磨刀石,又是防腐拒变的防火墙,这是我分享《傅雷家书》的意义……”近日,在经开区纪检监察“享受阅读、共沐书香”读书分享会上,8名纪检监察干部分享了自己的读书心得。

今年以来,经开区纪检监察工委以“能力提升年”为契机,多措并举开展全员“浸润式”培训活动,让纪检监察干部自己学、自己说,在互动交流学习中,增长才干,提升履职能力。培训内容既涵盖信访、案件审理、审查调查等纪检监察业务知识,又包括公文写作、保密、财经、电子互联网等专业技能。

同时,建立“每日一学”微信工作群,每日推送纪检监察工作新动态,为纪检监察干部学习“敲黑板”“划重点”。开设“每周一讲”,由3到5名党员干部上台分享工作经验,通过面对面、专题式交流探讨,互促共进。截至目前,共组织纪检监察干部“上讲堂”研讨交流6期。

在强化综合知识培训的基础上,区纪检监察工委还持续深入推进机关作风建设,坚持严管与厚爱相结合、激励与约束并重。组织干部参观警示教育基地、开展支部书记上“红色党课”、重温入党誓词、举办“汲取榜样力量、助推脱贫攻坚”主题党日系列活动,树典型、立标杆、学榜样,积极营造比学赶超的浓厚氛围。



7月7日至8日,贵州省农业科学院水果科学研究所专家在镇宁自治县沙子乡良田镇坝草村开展精品水果种植培训,沙子乡村级干部、群众、种植大户120余人参加培训。

□记者 陈婷婷 摄